



Domnul profesor universitar Ion Bahnarel a înțeles de timpuriu că viața înseamnă muncă. A moștenit acest dar prin ereditate de la părinți, bunei, oameni harnici și gospodari dintr-un sat din regiunea Cernăuți, Ucraina, raionul Herța – Probotești, actualmente Diacovți.

Anume aceasta l-a ajutat să îmbrățișeze cu drag enigma cărții, să obțină rezultate în activitatea de organizator, de cercetare, să-și dezvăluie cu succes vocația de cadru didactic la una dintre cele mai prestigioase instituții superioare de învățământ, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie “Nicolae Testemițanu”. Atingând în aceste zile o vârstă a împlinirii, Domnia Sa are la ce privi în urmă, deține o poziție temeinic conturată în primele rânduri ale oamenilor cutezători. Putem afirma cu certitudine ca este un Om integru, cu rezultate excelente în muncă și în viața personală.

Ion Bahnarel, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, născut la 6 ianuarie 1953, a împlinit 60 de ani de la naștere. Startul la învățătură l-a luat în satul natal, absolvind cu succes școala de 8 ani, apoi în anii 1966-1970 – școala internat politehnică din or. Herța.

Deja elev în școala de cultură generală, fiind foarte receptiv la suferințele și necazurile celor din jur, s-a orientat spre o profesie care ar putea fi de ajutor neamului. În vara anului 1970, susține examenele de admitere la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău. Absolvind facultatea în anul 1976, este angajat la Stația Sanitaro-Epidemiologică Republicană, în prezent Centrul Național de Sănătate Publică, în calitate de medic igiena muncii. În anul 1980 a fost numit în funcția de șef al secției Igiena Radiațiilor și Radioprotecție. În 1994 este numit medic-șef adjunct în problemele de igienă, în 1995 – vicedirector CNSPMP; în 2000 este numit Vice-ministru al sănătății, medic-șef sanitar de stat din Republica Moldova; în 2004 este numit în postura de Director general, medic șef sanitar de stat al Republicii Moldova; în 2008 – cercetător științific principal la CNSPMP; în 2010 – Director General la Centrul Național de Sănătate Publică, prim adjunct al medicului șef sanitar de stat al Republicii Moldova.

Întreaga activitate profesională a profesorului Ion Bahnarel este dedicată organizării și participării la elaborarea suportului legislativ, normativ și metodic al Sănătății Publice, implementarea și monitorizarea Programelor Naționale de Combateră și Profilaxie a maladiilor infecțioase și neinfecțioase, sănătate publică, igienă, radioprotecție și securitate nucleară, promovare

a sănătății, educație pentru sănătate. Activează în calitate de conducător științific și consultant științific la teze de doctorat.

În ceea ce privește activitatea didactică, profesorul universitar Ion Bahnarel a început de la postura de lector – asistent la catedra Igienă Generală, apoi în anul 1992 a fost înmatriculat în doctorantură la Universitatea de Medicină și Farmacie „Gh. Popa”, Iași, România. Absolvind doctorantura în anul 1995, susține teza de doctor în medicină.

În anul 2001 obține titlul de conferențiar universitar în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu”.

În anul 2008 devine master în managementul sănătății publice. Din 2010 este numit șef al catedrei Igienă generală. În același an 2010 susține teza de doctor habilitat în medicină cu tema „Estimarea riscului asociat iradiației, populației Republicii Moldova și posibilității de reducere a impactului de sănătate”, iar în anul 2011 i se conferă titlul științifico-didactic de profesor universitar.

Eforturile profesorului universitar Ion Bahnarel, depuse pe ogorul științei, se încununază cu circa 270 de lucrări științifice și metodic-didactice, inclusiv 12 monografii, 3 manuale, 5 invenții.

Participând la diferite expoziții naționale și internaționale a fost apreciat cu 24 de diplome, 27 medalii de aur, 5 de argint, 4 de bronz.

Paralel cu activitatea științifică și didactică activează în domeniul public, în calitate de Director General al Centrului Național Sănătate Publică; Președinte al Comisiei de Atestare a medicilor igienisti din Republica Moldova; Președinte al Consiliului Științific al Centrului Național de Sănătate Publică; membru al Comisiei de Experti, al Consiliului Național pentru Acreditare și Atestare din Republica Moldova; membru al Comisiei Științifico-metodice de profil – igiena, MS al Republicii Moldova.

Dată fiind munca lui de organizator, de savant, cercetător și conducător științific, talentul de pedagog iscusit, dl Ion Bahnarel a fost și este apreciat atât în țară, cât și peste hotarele ei: eminent al ocrotirii sănătății din URSS – 1986; om Emerit al Republicii Moldova – 1998; medalie comemorativă „Nicolae Testemițanu” – 2003; Почетный Вид Знак «СЕС Буковина» – 2005; Laureat al Premiului Academiei de Științe a Moldovei pentru lucrări științifice de valoare în anul 2005; în 2006 – Medalia Jubiliară a Academiei de Științe „60 de ani de la fondarea primelor instituții academice din Republica Moldova”; Diploma de gradul I a Guvernului Republicii Moldova – 2010; Diploma de gradul II a Consiliului Național de Acreditare și Atestare de laureat pentru „Teza de excelență de doctor habilitat al anului 2010”. În anul 2012 este decorat cu Ordinul „Gloria Muncii”.

În numele comunității academice a USMF „Nicolae Testemițanu” adresăm Domnului profesor Ion Bahnarel sincere și cordiale felicitări cu ocazia aniversării a 60-a din ziua nașterii, dorindu-i mulți ani, sănătate și noi succese într-o prosperă știință medicală și sănătății populației.

**Ion Ababii**, d. h., profesor, academician  
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”